

嵌入式服务暖民心

——南明区秀园社区“睦邻小筑”综合服务馆见闻

11月26日9时30分,在南明区兰花都街道秀园社区“睦邻小筑”综合服务馆大厅内,早早坐满了老人,他们一边看着健康宣传片,一边等着体验志愿服务。72岁的周朝云说:“早上来免费泡脚,再和老邻居们聊聊天,中午还能在食堂点两个小碗菜,社区提供的服务太周到了。”

2024年,南明区兰花都街道结合“一圈两场三改”建设,指导秀园社区整合辖区公建配套用房资源,在党群服务中心打造了“睦邻小筑”综合服务馆,并于今年4月投用。秀园社区党支部书记陈秋萍说:“我们这个‘睦邻小筑’为居民提供就餐、娱乐、学习、休闲、培训、创业等多种嵌入功能性设施和适配服务,‘小社区’也能满足群众的‘大需求’。”

办公阵地嵌入居民“生活圈”

“以前来办个事盖个章就走了,现在这里成了我们休闲娱乐的第一选择,下下棋、看看书、跳跳舞,还有免费电影看,我每天都要往这里来好几趟。”秀园社区居民梅女士说。

“以前的社区办公阵地只有400多平方米,虽然想提供更多服务,但巧妇难为无米之炊啊。”对于居民茶余饭后的“需求”,陈秋萍坦言,首先就是要解决场地问题。

在区委政府的领导下,今年4月,秀园社区“乔迁新居”,新办公场所扩展到1400平方米,陈秋萍的第一个想法就是要好好利用场地为群众提供优质的服务。

按照阵地利用最大化、服务群众最优化原则,秀园社区对党群服务中心各功能室进行规范化改造提升打造“睦邻小筑”,办公用地仅设服务窗口和办公室,面积也不足300平方米,不仅让居民在集中区域实现“一站式受理、一站式办理”,也最大限度节约了场地。

“其他区域全部用于居民生活服务。”陈秋萍介绍,目前已打造社区食堂、户外休憩区、茶饮区、老年休闲活动区、农副产品展示区、直播宣传区、生活服务平台区、儿童游乐区、居民议事厅、舞蹈区、观影及会议多功能厅等区域,集老年游憩、青年创业、社区食堂、文化休闲、健康服务、法律咨询等于一体,为居民提供全方位服务。

如今,秀园社区的“睦邻小筑”一改往日办公面积小、设施落后、邻里功能不足的短板,成为集公共服务、社区办公、党群教育和文娱活动于一体的开放式居民“生活圈”。

“一老一小”有了“新家园”

秀园社区作为兰花都街道人口最多



南明区秀园社区工作人员在为居民提供政务服务。

的社区,超高层楼宇多、人口密度大,拥有5770余户超13000人,其中60岁以上老人与12岁以下儿童有3500多人,社区里“一老一小”的服务供给关乎民生福祉。

“有3元的、5元的、15元的,荤菜、素菜多种选择,十几元就可以吃饱吃好。”秀园社区专职网格员刘艳指着食堂窗口的菜品说,“睦邻小筑”社区食堂宽敞明亮、干净整洁,可同时容纳140人用餐。

食堂还为老人及特殊群体提供惠民价和暖心服务,85岁以上的老人还可以选择免费营养午餐,四菜一汤、低油低糖。截至目前,食堂已累计为群众提供平价就餐服务5000余人次,其中为85岁以上老年人免费提供就餐180余人次。秀园社区整合辖区资源,在服务老年群体的同时,也为儿童举办阅读、绘画、运动等活动,暑假期间开放小剧院免费放映电影,联合社会组织和志愿服务队开展未成年人情绪疏导等主题活动,为儿童提供一个良好的学习和交流平台。

刘艳介绍,截至目前,社区已开展政策宣讲、文艺演出、集中观影、健康义诊等活动50余场,面向未成年人举办各类活动20余次,吸引2600余人次参与,真正将“一老一小”优质服务融入社区基层治理中。

多元服务奏出“交响乐”

“这里还免费提供技能培训,学成后可以推荐就业,也可以自主创业。”秀园社区居民周美说,今年6月她在“睦邻小筑”打造的青年创客空间参加直播运营和视频剪辑培训,现在在家直播,已经成为一名“小网红”,每天的综合收入有上千元。

为打通广大青年特别是失业职工再就业服务的“最后一米”,秀园社区以服务青年就业创业为目标,广泛收集就业岗位,并针对部分群众“待在家里没收入,外出务工顾不上老人、管不了孩子”等问题,依托青年创客空间开展相关技能培训,帮助感兴趣的待就业群体就近就便就业。陈秋萍介绍,目前,咖啡冲泡已培训30余人,直播运营已培训400余人。

不仅是就业创业培训服务,秀园社区依托党员先锋队、“兰助理”服务队、志愿服务队“三支队伍”,设立党员示范

岗3个、党员责任区8个,开展设岗定责、承诺践诺等活动;推出“兰助理”弹性办全时服务,为居民办理养老、医疗、育儿等各类应急事项21件;成立法律咨询、文艺服务等8支志愿服务队,在册志愿者667名,已开展60次志愿服务,服务时长超1600小时。

陈秋萍说,“睦邻小筑”实现居民在“家门口”“楼底下”享受就近便捷服务,用全方位、专业化服务守护居民幸福,以实际行动诠释“人民至上”的基层服务理念,使辖区居民切实感受到共建共治共享社区发展成果。

秀园社区的案例只是南明区推动优质普惠公共服务下基层、进社区、走近群众身边的一个缩影。据了解,下一步,南明区将持续通过社区嵌入式服务设施建设,让公共服务项目延伸覆盖到更多社区,让更多群众享受到身边和“家门口”的优质普惠公共服务,不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭 文/图

花溪区全力破解不动产“登记难”

本报讯 来自花溪区住房和城乡建设局的消息,花溪区将把整治不动产“登记难”作为15件群众身边具体实事作为重要抓手,统筹协调各方力量推动“不动产”登记攻坚,通过化解、整治、疏通,全力打通症结,让办证“加速”。

碧桂园·花溪一号小区项目于2016年3月开工,2018年8月完工,因诸多历史原因,1000余户小区居民迟迟无法办理不动产权证,居民对此反映强烈。

民有所需,我有所应。花溪区委、区政府在确保房屋安全、消防安全的前提下,制定“一楼一策”工作方案,组织相关部门研究化解措施。在各方共同努力下,今年11月打通所有办证堵点、难点,并于11月20日完成碧桂园·花溪一号项目不动产首次登记,切实维护购房

群众合法权益。

今年以来,花溪区高度重视不动产“登记难”问题化解处置,积极与省、市、区级相关部门对接,建立不动产登记历史遗留问题化解机制,区住房和城乡建设局、区不动产登记站、区自然资源局、区城乡规划办、区税务局等部门“齐联动、共服务”,督促指导开发建设单位完善项目用地手续、规划手续、竣工验收备案、完税等手续和不动产首次登记,以有力举措深入推进不动产“登记难”问题化解。

截至目前,花溪区已累计化解不动产“登记难”问题项目8个,累计登记房屋10000余套,切实解决了广大购房群众的“急难愁盼”问题,持续提升群众的获得感、幸福感和满意度。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

白云区多部门联动整治占道经营行为

本报讯 11月22日,白云区综合行政执法局、区市场监管局、区商促局、区卫健局、区交管局白云分局、泉湖街道等组成综合执法组,在优品城邦社区开展街道占道经营行为专项治理行动,进一步规范辖区道路交通秩序、维护城市文明环境。

优品城邦社区有白云四幼、白云二十小、白云十一中等多所学校,长期以来,学校周边流动摊贩占道经营和噪音污染情况严重,给当地居民和学生出行带来极大的困扰和安全隐患。行动前,白云区综合行政执法局、区交管局白云分局联合泉湖街道办事处向周边流动经营户发放《关于取缔优品城邦周边占

道经营告知书》,并告知临时摊区经营地点。

行动中,综合执法组重点整治道路占道经营及车辆乱停乱放等行为,及时消除隐患,解决占道经营、随意摆摊设点给群众生活带来的困扰。同时,工作人员向群众及摊主赠送热姜茶,采取文明、理性、换位思考的执法方式,对占道经营的摊贩进行劝诫并帮助他们搬迁。

为确保整治实效,下一步,白云区将健全长效管理机制,加强联合执法,对占道经营不定时、不定期持续开展突击整治,巩固并逐步扩大整治成果,提高群众的获得感、幸福感和安全感。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

观山湖区金阳街道——排查安全隐患 筑牢冬季“防火墙”

本报讯 连日来,观山湖区金阳街道组织开展消防设施安全检查、燃气安全隐患排查以及油漆行业安全监管行动,进一步提升居民群众及经营户的安全防范意识,切实筑牢辖区冬季“防火墙”。

在消防设施安全检查行动中,工作人员重点检查九小场所的消防设施是否配置齐全,安全出口和疏散通道是否畅通等情况,并就检查中发现的隐患提出整改意见。在燃气安全隐患排查中,工作人员重点检查人员密集场所和重点商业街区的燃气用户,查看瓶装石油液化气溯源信息是否完善准确,是否安装或正常使用可燃气体报警器,是否存在违规用气等情况。检查中,发现存在安全隐患的商户30余户,现场提出整改意见40余条。目前,责令限期整改的商户及供气公司已全部整改完成。

在油漆经营安全专项整治行动中,检查组根据相关规定,对辖区油漆经营商店进行全面排查摸底,现场查看油漆经营店是否具有危险化学品生产经营许可证,消防设施及器材是否完好有效,店内禁烟标识是否上墙,店内是否有安全管理制度,制度是否上墙等。对检查中发现的安全隐患,工作人员现场进行了讲解,告知存在的安全隐患可能导致严重后果和后果,并要求经营单位立即整改。

“冬季是用火用气等安全事故的高发期,街道将持续宣传引导与安全监管并举理念,营造良好的社会监督氛围,切实从源头上消除各类安全隐患。”金阳街道有关负责人表示,街道将定期或不定期开展各类安全检查,坚决防范和杜绝各类安全隐患。

(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

清镇市暗流镇赶集市 完成整体搬迁

本报讯 11月19日,清镇市暗流镇原马路市场整体搬迁至暗流社区广场,新集市的搬迁,成为周边群众津津乐道的话题。

据介绍,069县道是暗流镇镇区主干道,每逢赶集日,商贩沿街摆摊,致使069县道暗流社区段逐步形成马路市场,高峰时段推商超200户,部分摊位摆放杂乱,占道经营,造成交通堵塞,给群众出行带来极大的安全隐患。

针对这一情况,暗流镇组织相关单位、社区开展调研,多次征集商户代表

和群众的意见建议,对有人驻需求的商户开展长达半年的摸底登记,并充分考虑群众实际需求和市场发展趋势,决定将原马路市场整体搬迁至容量大的社区文明实践广场。

新市场划分成蔬菜、水果、杂货、服饰等区域,根据功能,除设置有200个固定摊位外,还为当地农户设置临时摊位。此举不仅保留了传统赶集文化的烟火气,还规范了市场秩序。

(闫柏丽 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)

修文县六屯镇中心小学——百余学生“重走长征路”

本报讯 11月28日,修文县六屯镇中心小学组织百余名学生,开展“重走长征路”活动。

据史料记载,这段线路是1935年4月3日中国工农红军第五军团先遣队过修文时走过的路,途经六屯镇格都堡村、关山岭村、长田村、猫脚村、大木村,往返有10余公里。当年,朱德总司令带领红五军团先遣部队到大木村后,在群众中开展政治宣传工作,并在大木村书写“红军是千人的军队”“只有苏维埃才能救中国”等宣传标语。红军走后,反动势力试图清除这些标语,当地村民得知消息后,用草垛将写有“红军是千人的军队”的墙体遮挡,才使得这条标语得以保存下来。如今,这条标语被列

为贵阳市市级文物保护单位,并在标语旁修建红军文化广场。

师生沿着这段长征路,历经两个半小时的徒步,到达大木村红军广场后,开展重温入党誓词活动。随后,大家庄严有序地参观标语,聆听标语背后的红军故事。在古银杏树下,六屯镇党委书记张明星为师生上了一节生动的思政课,希望同学们从小树立远大的理想信念,不怕苦、不怕累,好好学习,成为栋梁之才。

据悉,六屯镇中心小学每年都会开展1次该项活动,至今已连续举办15次,旨在培育和激发学生爱祖国、爱家乡的情怀,以及克服困难、战胜自我的勇气和决心。

(黄昌桂)

乌当区偏坡村成立红白理事会、建设“文明小庭院”……

文明引领新风尚 美丽乡村入画来

初冬时节,走进乌当区偏坡布依族乡偏坡村,映入眼帘的是整洁的村道、错落有致的布依民居。

“以前,村民吃酒吃到怕,不仅有喜酒,还有搬家酒、升学酒、满月酒等,打工挣的钱都不够送礼。另外,村民办酒席还讲排场、摆阔气,不仅铺张浪费,还与乡风文明建设背道而驰。”偏坡村党支部书记、村委会主任陈胜江说。

2022年,偏坡村成立红白理事会,由党员、村干部、网格员、村民代表以及热心群众共同组成,目的是推进移风易俗,树立新时代文明实践乡风。

红白理事会成立后,党员和村干部带头走街串巷进行宣传,同时对滥办酒席的村民进行劝导。陈胜江说,移风易俗的工作得到村民的大力支持,村里滥办酒席的现象越来越少,“去年,村里仅有两起滥办酒席的现象”。

文明蔚然成风,乡村面貌也随之得到改观。漫步偏坡村小巷,村民的庭院干净整洁,稍大一些的庭院栽种有绿树,摆放了桌椅,稍小一些的庭院则摆满花盆,用各式各样绿植和花卉装点庭院,与盘山而建的布依民居相映成趣,构成了一幅优美的乡村画卷。

很难想象,以前的偏坡村民房前屋后杂草丛生,庭院内既脏又乱。如今,偏坡村依托农村“五治”,通过宜居农房改造、硬化道路、绿化环境、亮化村庄、美化村貌,不断改善人居环境,提升乡村颜值。

“人居环境改善,村庄越变越美,再加上党员和村干部不遗余力地入户

宣传,引领村民从家庭做起,维护好庭院环境卫生,村民们纷纷栽花种树,自觉建起自家的‘文明小庭院’。”陈胜江说。

在移风易俗中,偏坡村通过引导村民打造“文明小庭院”,村子正由“外在美”向“内在美”和“持续美”转变。

贵阳日报融媒体中心记者 黎荣

爽贵阳APP

下载“爽贵阳” 开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

